

岩土工程勘察质量控制要点研究

刘盛达

四川省煤田地质局一三五队 四川 泸州 646000

【摘要】 岩土工程勘察工作是建筑工程项目建设过程中的重要环节，而岩土工程勘察质量的好坏对于整个岩土工程项目来说影响很大。随着现代化社会的发展，社会各行各业对建筑行业的要求越来越严格，如此一来，加强勘察质量控制成为岩土工程系项目的重中之重。关注岩土工程勘察质量，可以为工程设计以及施工提供详细而准确的资料，是提高工程项目建设质量的重要步骤。本文重点研究了岩土工程勘察质量控制要点，供相关人士参考。

【关键词】 岩土工程；质量控制要点；勘察

引言

时代在发展，社会在进步，我国建筑工程企业的实力也在随之提升，并逐渐打开国界局限，在国外如火如荼地开展。现如今，国内外市场对工程的要求越来越高，不但对工程的完善程度有所要求，更对工程质量十分看重，因此，对于岩土工程的勘察工作，也越来越被重视。岩土工程勘察是整体工程质量的先决条件，其勘察技术应日益完善，相关工作人员对工作意识也要逐渐提高，进而使勘察工作质量得到国内外市场的认可，令建筑工程项目建设行业得以繁荣发展。

1 岩土工程地质勘察简述

岩土工程地质勘察的质量控制，是岩土工程的重点工作项目。岩土工程的施工需要对当地地质资料进行正确的分析，之后才能设计科学合理的施工方案。作为整个岩土工程项目的主线工作，在岩土工程施工前，相关工作人员应该认真对待地质勘察工作，为现场施工提供准确、完善的地质资料，以确保工程的顺利完成。只有避免因岩土工程地质勘察的失误对施工工程造城损失。岩土工程地质勘察包括水文地质、环境地质以及工程地质等相关知识，工作人员将根据当地地质环境，对施工方案的设计做出精确的判断，并及时发现现场的施工作业难题，快速找到方法对问题加以解决。对于整个岩土工程来说，勘察工作是一项基本而重要的工作。

岩土工程勘察通常被划分为三个等级，即甲等：在工程中场地复杂程度和地基复杂程度等级中，有一项或多项为一级；乙等：除勘察等级为甲级和丙级以外的勘察项目；丙等：工程重要性、场地复杂程度和地基复杂程度等级均为三级。工作人员需要根据现场情况，按照等级制定勘察方案与质量控制措施。

2 岩土工程勘察的必要性

岩土工程地质勘察工作作为工程项目建设的基础性工作，却具有十分重要的意义。因为岩土工程的整体施工建设对勘察到的资料依赖性很大，想要保障施工单位的顺利工作，就必须为单位提供准确、完善的勘察资料。有效的前期数据会使施工过程更加

安全、更有效率。地质勘察结果与工程方案设计的联系难以切割，施工方案的制定也要在此基础上。相关技术人员在岩土工程勘察的工作中，要对地质承载力、桩基以及边坡工程参数等数据进行准确且有效的深入分析，来规避施工作业过程中的风险系数，并在完善勘察资料之后，建立科学的施工方案，将理论分析融合到工程施工建设的操作当中，确保工程项目建设工作的顺利实施。

3 岩土工程勘察存在的问题

3.1 欠缺专业人才

岩土工程地质勘察工作对于相关技术人员是有一定要求。其一，工作人员必须具有一定韧性，因为勘察工作的工作时间较长，而且还要在野外完成，如果勘察人员的意志不够坚韧，怕是很难完成任务，更别说要控制勘察质量了。其二，工作人员对于勘察工作的专业素养要求较高，不仅要掌握基础的理论知识，还要能够与工程中的实地勘察资料相结合、担任整体施工前期的保障工作。

目前来说，岩土工程勘察尚存在专业人才欠缺的问题。勘察工程工作主要依靠人工，要由专业人才进行实地的细致勘察与分析，虽然多数施工单位的勘察技术人员接受过专业的系统培训，但是其中不乏大学专业毕业生，他们刚刚走出校门，对工作的经验尚且缺乏，而且很容易因为年轻气盛，导致心性不定、缺乏耐心等问题，很可能对勘察工作的质量把握不好，从而对工程的开展造城阻碍。

3.2 缺乏专业设备

工欲善其事，必先利其器。岩土工程对地质勘察资料的准确性依赖很大，其勘察结果需要准确详尽。随着现代科技的不断发展，很多勘察工程要利用科学设备完成工作，但是也有一部分单位，由于其多方面条件受限，造成勘察设备的缺乏，导致勘察工作开展不畅。

勘察设备的精确性对勘察质量的影响也比较大。一些施工单位因为成本不足，在勘察设备上投入不够，坚持使用老旧设备，很可能影响到工作的精确程度，再加上勘察设备长期进行野外作

业,遭到天气或地质等外界气候的影响,又无法得到及时维护,从而影响到勘察质量,并对工程整体造成不良影响。

4 岩土工程勘察质量控制要点

4.1 树立地质勘察意识

合理制定地质勘察方案,是顺利展开工程建设的大前提,施工单位应该对此有足够意识,并关注到岩土工程地质勘察的必要性,并根据地质勘察资料对工程制定合理的施工计划。

与此同时,负责地质勘察的相关技术人员责任重大,施工单位可根据工作人员的工作完成效果设立合理的奖惩制度,以其激发工作积极性,督促他们的工作态度,令相关技术人员认真完成相关工作。

4.2 合理编制地质勘察方案

为了保障工程建设开展的安全与顺利,岩土工程地质勘察的相关技术人员需要提供准确完善的勘察参数。在编制地质勘察方案时,要与设计部门多做交流,切实了解工程的规模、特点等元素,并对地质勘察方案进行科学合理的制定,保障各项工作的规范性,同时合理节约该项工作的成本投入。此外,勘察人员要矢量采集岩土样本及其它试验项目,来作为基础编制采样并提供分析方案。

4.3 做好现场施工作业

在岩土工程地质勘察工作中,现场施工作业是各项工作顺利开展的关键点。在进行勘察工作时,相关技术人员应努力提高自身的专业能力,积极投身于地质勘察这项重要工作当中。一般来说,岩土工程地质勘察工作常常要在野外进行,如此一来,对相关技术人员的身体素质和精神意志有了较为严格的要求。勘察工作人员既要掌握勘察技术的基础操作方式,又要能够适应野外多

变的作业环境。现场勘察工作的资料必须具有科学性和严谨性,对于岩土的土质及成分数据要准确详尽。同时要了解岩土工程的稳定性以及土层的深度,为开发技术人员提供相应支持。

勘察人员除了要土质本身进行分析之外,还要考虑到施工现场地下水的情况。如果岩土工程勘察过程中遇到地下水,一定要针对现场情况及时深入调研,做出相应的处理。

4.4 引进先进的勘察技术

伴随着时代的发展,先进的地质勘察技术应运而生,并越来越普及,诸如工程物理、电磁波理论等技术陆续被广泛利用。地质勘察设备的不断更新,似的勘察工作越来越有效率。这些高效、先进的技术设备需要地质勘察企业拿出更多的施工成本,来提升岩土工程地质勘察工作的勘察质量。新时期的到来让各行各业的发展加快脚步,岩土工程亦是如此,地质勘察企业需要顺应时代,引进先进高效的互联网技术,来整合、分析数据,以达成地质勘察的目的。

4.5 注重现场检验和检测

地质勘察企业为了确保检测数据的准确性,需要对现场进行检验,及时了解现场的地质环境,检查和评估各项检测数据,积极把控岩土工程地质勘察质量,做好岩土工程开发建设的前提保障。

结论

岩土工程勘察质量是整体工程能否顺利开展的大前提,理应得到业内足够的关注度。勘察企业要对相关技术人员的选拔与培养、勘察设备的准确性以及勘察技术的先进程度等因素逐渐重视起来,为岩土工程开发的建设做好前提工作。只有加强岩土工程勘察质量控制,严格把控勘察管理制度,整体工程的开展才能够更加顺畅。

参考文献:

- [1] 卢正广.岩土工程勘察质量控制要点研究[J]. 工程建设与设计,2020(04):46-47.
- [2] 赵莎,何雯. 岩土勘察工程的质量控制措施分析[J]. 建材与装饰,2016(35):209-210.
- [3] 汪源典. 岩土工程勘察中质量控制要点分析[J]. 中国标准化,2019(08):159-160.